

Известия. - 1993.
12 мая Комиссия - с. 4

подвела итог спорам вокруг «Молодой гвардии»

Николай ЛИСОВЕНКО,
«Известия»

В Луганске прошла пресс-конференция комиссии по изучению истории краснодонской подпольной организации «Молодая гвардия». После двух лет работы комиссия дала свою оценку версиям, почти полвека будоражившим общественность.

Как известно, герои романа Александра Фадеева «Молодая гвардия» носят подлинные или слегка видоизмененные имена реальных людей, но в обоих вариантах книги события и характеристики действующих лиц далеко не во всем совпадают с правдой жизни.

Выводы комиссии сводятся к нескольким принципиальным моментам. В июле—августе 1942 года после захвата фашистами Луганщины в шахтерском Краснодоне и окружающих его поселках стихийно возникли многие подпольные молодежные группы. Они, как вспоминают современники, назывались «Звезда», «Серп», «Молот» и т. п. Однако ни о каком партийном руководстве ими говорить не приходится. В октябре 1942 года Виктор Третьякевич объединил их в «Молодую гвардию». Именно он, а не Олег Кошевой, стал ее комиссаром. Участники «Молодой гвардии» было едва ли не вдвое больше, чем признавалось позднее компетентными органами. Воевали ребята по-партизански, рискованно, неся большие потери, и это в конечном счете привело к провалу организации.

На пресс-конференции впервые стало известно, что в свое время предполагалось провести встречу оставшихся в живых молодогвардейцев с Л. Кагановичем, и уже тогда Ворошиловградский обком партии рекомендовал ее участникам во избежание недоразумений излагать события так, как написано у Фадеева. Но хотя роман и история расходятся в трактовке конкретных обстоятельств и характеристик, главное остается безусловным: участники «Молодой гвардии» проявили высокое мужество и патриотизм, а их подвиг заслуживает благоговейной памяти.